Еңбек негізгі мектебі КММ  бойынша 1-Наурыз Алғыс айту күніне орай өткізілген іс-шараның анықтамасы.
Құтты болсын,келген көктем,әз-Наурыз,                                                                        Білдіретін бір-біріне шың алғыс.                                                                  Жаңа жылға жаңа ниет достықпен,                                                           Әрбір адам,адал қадам басыңыз.                                                                 Алғыс айтам,халқым,елім,жұртыма,                                                     Жылдан жылға жетейікші бір туа .                                                   Бірлігіміз налымасын ешқашан,                                                      Еш кінәрат түспес Елім шырқына.
Мақсаты:Оқушылардың өмірге құштарлығын арттыру,бір-біріне сыйластықпен қарау,рахмет айту.Достарына ,отбасы мүшелеріне құрметтеп алғыс айту,қадірлеу рахмет айту арқылы көңіл-күйлерін көтеру.
Бастысы рахмет айта білу.                                                                                                           Анаға –өмір  сыйлағаны үшін,                                                                                                           Әкеге –қорған болғаны үшін,                                                                                                             Далаға-гүлдері мен  көк шалғаны үшін,                                                                                      Сөзге –жанды жылытатыны үшін,                                                                                            Күнге –шуағы мен назары үшін,                                                                                             Жұлдызға – қараңғы түндегі жарығы үшін,                                                                                  Досқа- құшағы мен иығы үшін,                                                                                                  Әжеге – ыстық алақаны үшін ,                                                                                                           Суға – тіршілік көзі болғаны үшін ,                                                                                               Жерге  - махаббаты мен  бар болғаны үшін ,                                                                                              Отқа – жылылығы үшін ...  
Еңбек негізгі  мектебінде 1 наурыз Алғыс айту күнін атап өтуіне байланысты іс-шаралар жоспарланып, іске асырылды. Ақпан айының соңғы күндерінде    мектептің  фойесінде  қойылған  «Алғыс жәшігі» алдын ала қойылып,оқушылар өз алғыстарын   ата-анасына,                                 достарына,  мұғалімдерге хат арқылы жазып білдірді. 1 наурыз күні  «Алғыс жәшігі»  ашылып,оқушылардың алғыс айту  жылы лебіздері, ізгі тілектері оқылып-білдірді .
Аталған іс-шараға  0-9 сынып оқушылары қатысты.                                                                   Мектеп кітапханашысы:Турсунбаева Б.О

