

 В целях пропагандирование здорового образи жизни,оставаться здоровыми и  во избежения вредных привычек.                                                                                                 В  соответствии с планом проведения Всемирного дня здоровья учитель физкультуры Турсунбаев А.К провел познавательную беседу                                                          с  учащимися 3 класса на тему  "Выбираем здоровый образ жизни" 


Дүниежүзілік денсаулық күніне арналған жоспарға сәйкес "Біз салауатты өмірді таңдаймыз"  тақырыбына дене шынықтыру Турсунбаева А.К                                             3 сынып  оқушыларына  танымдық сағатын өткізді.                                                               Мақсаты: салауатты өмір салтын насихаттау,                                                        денсаулықтарын сақтауға ,зиянды әдеттерден аулақ болуды түсіндіру.














Библеотекарь школы Турсунбаева Б.О   организовала информационную выставку на тему  "Что такое Аутизм?"

Аутизм туралы жалпы ақпарат беру мақсатында"Аутизм деген не?" тақырыбына  мектеп кітапханашысы Турсунбаева Б.О  ақпарттық көрме сағатын ұйымдастырды.



